

IMPRESIONES

Dice nuestro distinguido colega Gil del Real:

Y si este gobierno se sostiene durante tres o cuatro meses nada más, posible es que veamos a España en un plano elevado que jamás conoció, para demostrar a los inconscientes de que la gobernación del Estado no está negada a los militares, si constituye un privilegio exclusivo de la rama civil.

Nosotros figuramos entre los inconscientes que, no solamente creen, sino que proclaman como la cosa más natural del mundo que la gobernación del Estado constituye un privilegio exclusivo de la rama civil y que le está negada en lo absoluto a los elementos militares.

Es más, creemos que con el mismo derecho con que el elemento militar se arroga el arte de gobernar un país, porque los políticos no lo hacen bien, podría ejercer las funciones religiosas, so pretexto de que el clero adolece de tales o cuales defectos. Porque tanto ungido está para gobernar como para decir misa.

La fuerza—ha dicho Guillermo Ferrero—es un elemento necesario al poder. Pero aunque pueda imponer un gobierno, no puede por sí sola legitimarlo; pues es ella la que necesita de una legitimación

El acueducto de Santiago y la prudente actitud del Senado

Por fin el calvario sediento de Santiago de Cuba va a llegar a su término. El Senado tomó en su sesión de ayer un acuerdo práctico y eficaz para resolver definitivamente este angustioso conflicto. Convinieron los Patrios Conscientes en que de los dos millones que se habían de destinar al acueducto de aquella ciudad se sitúe ahora solamente uno y se reserve el otro para ir aplicándolo a medida que lo exijan los gastos perentorios de las obras que se han de realizar.

Si, como lo pensó primeramente el Senado, se hubieran querido destinar a dicho acueducto los dos millones de una vez, los santiaguenses hubieran tenido que contentarse, como hasta ahora con la lluvia del cielo. El Tesoro no hubiera podido multiplicar para proporcionar en sólo un plazo toda esta cantidad.

Es pues este acuerdo del Senado digno de todo encomio y aplauso y está de perfecta conformidad con las estipulaciones del último empréstito y las precauciones del actual Secretario de Hacienda.

EL PESIMISMO DE LLOYD GEORGE Y LAS RELACIONES ENTRE FRANCIA Y ALEMANIA

Por TIBURCIO CASTAÑEDA

Después del fracaso que ha tenido Lloyd George en sus profecías anunciando una vez que los franceses no obtendrían nada del Ruhr, otra vez Italia se desligaría completamente de Francia y Bélgica; un día diciendo que Rusia se uniría a Alemania contra Francia y otro, asegurando que la alianza entre franceses e ingleses estaba rota, ha venido ese insigne Primer Ministro que fué de Inglaterra durante y después de la Gran Guerra, haciendo obra inútil; y precisamente ahora cuando Baldwin, también Primer Ministro de la Gran Bretaña, a su vuelta de Francia ha dicho que la Entente Cordiale con Francia estaba restablecida, es cuando Lloyd George, en un artículo que se publicó en los Estados Unidos el día 30 de septiembre último, y que él envió por cable desde Londres, dice con letras bien grandes: "Alemania echará a los franceses del Ruhr y no los pagará ni un centavo de Reparaciones".

Sentimos que Lloyd George haya escrito esas palabras, sobre todo cuando a renglón seguido quiere justificarnos diciendo lo siguiente: "Una guarnición de tropas francesas que ocupara el territorio alemán durante veinte o treinta años, es tan impracticable como hubiera sido que después de la guerra franco-prusiana de 1870, Bismarck hubiese querido permanecer en territorio francés treinta años".

Y luego añade Lloyd George: "Alemania no accederá a la ocupación del Ruhr, firme lo que firme Stresemann; y como para explicar todo su pensamiento, por muy tórico que sea, termina el encabezamiento de su artículo con estas palabras: "Alemania por el Tratado de Versalles está imposibilitada de armar; pero Rusia se asociará a Alemania y la proveerá de armas de todas clases que le

para no confundirse con la violencia tiránica.

Lo cual, para las personas de cierta preparación, no es necesario, ciertamente, que lo diga Ferrero. Lo han dicho todos los tratadistas del mundo, más o menos inconscientes, según el querido Don Joaquín, y lo están diciendo la lógica y la historia.

Una situación militar es una medida heroica; salvadora a veces, pero siempre transitoria y provisional. El hecho de que un aldeano le corte a uno la pierna gangrenada con un serrucho, salvándole la vida, no es motivo suficiente para condenar la antisepsia y la anestesia como invenciones modernistas, y desterrar de un país a los médicos para que los sustituyan los destripaterones y curanderos.

Eriger como sistema permanente de gobierno la dictadura militar es una vanesía sin nombre. Ya hemos dicho que es un remedio heroico. Quizás no haya un español ni un buen amigo de España que no se alegre del cuartelazo que dió al traste con las desvergüenzas de la corrompida política española. Pero es la misma alegría que experimentamos cuando vemos salvarse un enfermo por un purgante, sin que se nos ocurra preconizar la sustitución de los alimentos por los papellitos de soda.

La dictadura es tolerable precisamente cuando situaciones especiales impiden el ejercicio de la libertad.

¡Desgraciada España si su futura grandeza hubiese de erigirla sobre las tumbas del poder civil, de las libertades políticas y de las especulaciones doctrinarias!

El poder, cuando no se ejerce en nombre de Dios, (y para nosotros esta es la teoría más lógica), sólo puede ejercerse en nombre del pueblo, pero nunca en el de la fuerza de las bayonetas.

De todos los males que pueden sobrevenirle a una nación, ninguno es comparable al militarismo político y a la política militarista.

Por eso, alegrémonos de lo bien que lo está haciendo Primo de Rivera, pero pidámosle al Cielo que vuelva la normalidad a España en forma de un poder civil escarmentado.

Chirigotas

Todo lo resuelve el tiempo, no hay que apurarse por nada, porque entre dos que disputan más que por ideas sanas y buenas vane a las manos por intereses. El alma de toda cuestión es eso; el interés. No se cansa esta humanidad hambrienta de vanidades, fantasmas de la vida, de hacer frente a cuantos asuntos traigan los días que sean obstáculos a ilusiones y esperanzas que alimente. Pero, enténdase, si esos obstáculos labran la felicidad de muchos, de los más, por sus honradas tendencias, es ineludable que para la gente falsa y egoísta son bastardo, pífidos, absurdos. Basta que entorpezcan sus proyectos y sus rapénes. No hay nada más socorrido que el tiempo; él es el que pone claras las cosas turbias, desdobra aquellas que están dobladas y pone siempre los puntos sobre las íes. Palabras sublimes que a nada suenan, como honor, libertad, patria, sacrificio, más que nunca son actualmente empleadas como desdichado esbozo de fermentos primarios políticos; y resulta, que el honor se va de casa, la libertad anda huida, y sólo sirve la patria para improvisar riquezas con sacrificios.

(Pasa a la página dos)

EL CUERPO DIPLOMATICO EXTRANJERO PIDE INDEMNIZACION PARA LAS VICTIMAS DE LOS ATROPELLOS DE LINGLING

SE PIDE LA REVISION DE LA LEY VOLSTEAD

(SERVICIO RADIOTELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA) LOS DIPLOMATICOS EXTRANJEROS PIDEN INDEMNIZACION PARA LAS VICTIMAS DE LOS ATROPELLOS DE LINGLING

PEKIN, Octubre 4. El cuerpo diplomático extranjero contesta al gobierno de Pekín, pidiéndole una fuerte indemnización para las víctimas de los atropellos cometidos en Lingling, en el mes pasado, y el castigo de los guardias encargados oficialmente de proteger el tráfico ferroviario, y también que se inicie activas medidas contra los bandidos.

LA LLEGADA DE LLOYD GEORGE NUEVA YORK, octubre 5. Cuando llegue hoy el ex-Primer Ministro de Inglaterra David Lloyd George, acompañado de su esposa e hijo, el departamento de Estado les enviará un tributo floral, como acto de deferencia a ese gran estadista inglés.

LA SUPERIORIDAD DE LA CARNE ARGENTINA

LONDRES, octubre 5. El proyecto del Evening Standard para que las carnes argentinas reemplacen a las de la Argentina en los mercados ingleses tropezará pro-

DICTADURA DE LOS PATRONOS EN ALEMANIA

BERLIN, Oct. 5. Prevalece aquí la impresión de que va a establecerse una dictadura de patronos, con la intención de imponer más largas jornadas de trabajo a los obreros sin aumentos de salarios.

SE PIDE LA REVISION DE LA LEY VOLSTEAD

NUEVA YORK, Octubre 4. La Cámara de Comercio del estado de Nueva York, está pidiendo al Congreso que revise la Ley Volstead, para conformarla con el sentir popular, estableciendo la sobre bases que sean más razonables.

(Pasa a la página tres)

Hablando con Torriente

EN EL HOTEL L'ECU.—CAMPA Y CUFFI Y LOS RECUERDOS DE SUR AMERICA.—LOS MADRUGADORES.— HACIA LA DELEGACION CUBANA.—LO QUE NOS DICEN EL PRESIDENTE DE LAS NACIONES

Cuando vamos por el Quay de Bergues y nos detenemos ante el Monumento de Juan Jacobo, vemos en lo alto del "Hotel L'Ecu", una bandera cubana.

Atañidos por los colores nacionales penetramos, a la una de la mañana, con el natural asombro del portero, en este hotel agradable. Interrogado el Conserje de noche para que nos dijera porque ondeaba allí la enseña de la estrella solitaria, nos contestó: "Parece que monseñor de la Campa, Secretario de la Delegación cubana habite ici." Y entonces, con la natural alegría, recordamos los días y remotos tiempos de nuestras andanzas por Sur América.

Con tan grata sorpresa y con la oportunidad de encontrar habitación en el Hotel L'Ecu, dormimos anoche precisamente sobre la habitación de Campa quien en la mañana siguiente nos recibió cariñosamente.

Cambiados los primeros saludos salimos hacia el Hotel Les Bergues, en donde está admirablemente instalada la Delegación de Cuba. Antes de las ocho entráramos en el Departamento 157, que ocupa la Secretaría.

Cuando más engolfados estábamos con nuestros recuerdos se abrió una puerta lateral y se adelantó hacia nosotros el ilustre Presidente de la Sociedad de Naciones, Dr. Cosme de la Torriente. Con estabilidad y modestia sincera que nosotros nunca agradeceremos bastante nos acogió. Su reciente y merecido nombramiento no ha amenguado en nada la llaneza del insignie estadista que tanto honra a Cuba en Europa.

Antes de que comenzemos a hablar de los asuntos graves de la S. D. N., o sea la Liga de las Naciones, el doctor Torriente trata, con verdadero patriotismo de las cosas de esa querida tierra, y nos dice que su nombramiento le ha halagado mas que por él, por lo que supone de reconocimiento de la personalidad de Cuba.

Creo Ud.—añade—que la única idea que tuvo cuando inmercedariamente me nombraron sus colegas para la Presidencia de la Asamblea, fué la de que tan alto y señalado honor recaía sobre nuestra adorada Patria, más querida cuanto más lejos nos hallamos de sus costas hospitalarias.

Tomás Servando Gutiérrez. Ginebra, 11 de Septiembre 1923.

GRONIGAS AMERICANAS

POR TANCREDO PINOCHET.

La decadencia de la Raza blanca.—Cómo evitarla.

El profesor William Mc Dougall, de la Universidad de Harvard, acaba de dar una conferencia en el Instituto de Ciencias Políticas en Williamstown, Massachusetts, en la cual se ocupa de los peligros de decadencia que amenazan en general a la raza blanca y en especial a los Estados Unidos.

El profesor Mc Dougall es un sociólogo que goza de gran reputación en este país y en el mundo. Es autor de numerosos libros en que se revela un pensador profundo. La verdad es que los pesimistas del día se muestran, en general, pesimistas en cuanto al futuro de la humanidad. La democracia, tal como la predicán los demagogos y como la entiende la mayoría de la gente, lleva a la humanidad hacia atrás, no hacia adelante.

Pero el factor de retroceso más grave que amenaza a la humanidad, del cual se ocupó en su conferencia el doctor Mc Dougall, es el de la disminución de la población inteligente y el aumento de la población de intelecto inferior.

En casi todos los países se nota que la gente más acomodada que, por regla general, es la más capaz, restringe su número de hijos. En cambio la gente inferior tiene familias numerosas. Lo anterior es especialmente cierto en lo que se refiere a los Estados Unidos, donde aumenta con rapidez la población de los inmigrantes de tipo inferior y de la raza negra y de los propios norteamericanos de cepa antigua pero de inferior calidad. La gente de tipo más elevado está siguiendo ya el ejemplo de Francia, restringiendo los hijos a uno o dos por familia.

Para prevenir esta degeneración hay que principiar a tomar las medidas más drásticas, cree el profesor Mc Dougall.

El profesor de la misma en Cuba, el Secretario de la Delegación Apostólica, Sacerdotes y seglares, asistentes a la fiesta de San Francisco.

EN LA HABANA

En honor a San Francisco de Asis, el hombre de espíritu extraordinario, que a un genio verdaderamente poético unía una sencillez infantil, y que penetraba los secretos de la naturaleza, celebró la Comunidad Seráfica de la Habana, los siguientes cultos con solemnidad pomposa.

NOVENARIO

El novenario tuvo lugar a las ocho p. m. Todos los días hubo rezo de la Corona Seráfica, precés de la novena, sermón y gozos.

Predicó el Padre Silvestre Larrabaga, O. F. M. La parte musical fué interpretada por la Comunidad Seráfica y los Terciarios, que en gran número concurrieron a estos cultos.

VISPERAS

El día 3, víspera de la festividad de San Francisco, a las ocho de la noche, se rezó la Corona Seráfica y predicó el M. R. P. Comisario de la Orden Franciscana en Cuba, Fray Basilio de Guerra.

(Pasa a la página DOS)

EPISTOLARIO DE GESTA

El haber recibido del señor Emeterio S. Sanovenia, a quien mucho se lo agradezco, un ejemplar de su ejemplar historia de Mantua (Pinar del Río), me apresmia, en tanto se hace posible su lectura, a llamar la atención sobre otra obra histórica de más amplio empuje que ya hace más de un mes ostenta su pulcra portada en las librerías de la villa.

Me refiero al libro singular y amenisimo de José Antonio Fernández de Castro titulado "Medio siglo de Historia Colonial de Cuba 1823-1879", prologado por don Enrique José Varona, el cual libro consiste, substancialmente en un largo serie de "cartas a José Antonio Saco, ordenadas y comentadas (de 1823 a 1879), según reza, algo dislocadamente, el subtítulo del autor.

Jorge MARACH.

(Continuará)

DEL PROBLEMA DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Preparando el avance de las tropas hacia la nueva línea de Igueriben-Annual.

El General Marzo, Comandante General de Melilla, con su Cuartel General, ha recorrido toda la zona avanzada antes de esa excursión de la Sección de Operaciones del Estado Mayor de esa Comandancia de Melilla; ha examinado los planos y se ha ocupado de la preparación y organización de las columnas en que han de subdividirse las fuerzas del territorio que hoy están concentradas en los campamentos que sirven de base en Dar Drius, Quedana y Atrou.

Ya se sabe que la línea en que quiere reforzarse el Estado Mayor Central es la del desastre primitivo de Julio de 1921, e indiscutiblemente para llegar a esa línea desde donde media, como hemos visto aquí en los mapas publicados en esta sección, de diez a quince kilómetros, hay que sostener nuevos combates, pues la acción política, como ya hemos demostrado también en los artículos anteriores, ha sido contraproducente por los grandes errores cometidos, no obstante la labor de Dris-er-Riffi que había preparado un avance fácil a los moros, por medio de la persuasión a los moros.

La solución del Gobierno para llevar a la realidad los planes del Estado Mayor Central, sabemos que es cosa decidida, porque la línea actual de Dar Drius-Quebdana-Atrou, como la nueva línea de Igueriben a Annual, supiérese por todos que son escalones necesarios para el avance hasta Alhucemas y hasta terrenos no tan montañosos y de mejor defensa.

Ni por razones agrícolas, ni mineras, ni aun siquiera por razones políticas, se puede decir que a España conviene mantenerse inmovil en la línea de Igueriben a Annual. El establecimiento de esta línea no puede haberse aconsejado por el Estado Mayor Central mas que con el deseo de no dejar a las tropas españolas entregadas como hasta aquí, en una peligrosa línea en que están ahora situadas.

Se ha optado por el Estado Mayor Central por aceptar esa línea actual que efectuar un repliegue cuyas consecuencias gravísimas no pueden haber medido los que por un momento pensaron en una retirada. El hecho ahora sería provocar el levantamiento de todas las kábilas por don de fuesen retrocediendo las tropas en la retirada, como sucedió en 1921.

El Comandante General de Melilla realiza con gran actividad los trabajos de reparación de las próximas operaciones y tiene siempre, para poder asesorarse, la opinión muy autorizada del General Aspuru que conoce muy bien Marruecos y que como es sabido es el General en jefe, toda vez que la Alta Comisaría ha sido suprimida por el Directorio militar.

España ocupará Sidl Dris, Igueriben y Annual en una operación de mutuo apoyo entre las columnas que van a intervenir, y ya se dice

(Pasa a la página DOS)

UNO POR CIENTO SOBRE LA VENTA BRUTA

Llama la atención de la Administración de Contribuciones e Impuestos de la Zona Fiscal de Oriente de la Habana, el corto número de contribuyentes que concurren diariamente a esta Dependencia con el fin de satisfacer la correspondiente al Impuesto del 1 por 100 sobre Venta Bruta.

En tal virtud se avisa a los señores interesados que el plazo para el pago sin recargo del Impuesto de Referencia vencerá el día 20 del actual y que transcurrida la fecha indicada incurrirán en un recargo de un 25 por 100.

Para mayor facilidad de los señores contribuyentes dicha Oficina admitirá el pago por medio de checks intervenidos con Banco cuya solvencia sea de aceptación pudiendo hacer su envío por C. rrcos y bajo pliego certificado.

FESTEJANDO A S. FRANCISCO DE ASIS



La Comunidad Seráfica de la Habana, el Comisario de la misma en Cuba, el Secretario de la Delegación Apostólica, Sacerdotes y seglares, asistentes a la fiesta de San Francisco.

Fragment of text on the left edge of the page, partially cut off.

HABANERAS

TRISTES OCASOS
CARLITOS AGUIRRE

Una flor más.
Es de piedad, de recuerdo.
La última que irá a deshojarse sobre la tumba de Carlitos Aguirre.
Grande su infortunio, tan grande como su gloria, con él se ensañó la crueldad del destino.
Triunfó demasiado pronto y parece que tenía que morir demasiado temprano.
La tragedia de Las Arenas en una triste tarde de Septiembre es una dolorosa enseñanza de la fatalidad.
Una flecha o una bala no hubieran sido nunca más certeras que la afilada hoja de acero que tronchó con una vida las más bellas promesas, las más legítimas esperanzas.
Dejé conmovedor suceso de la Plaza de Bayona me llegó ya al doloroso epílogo en la Necrópolis de Colón.
Fué ayer, en las horas de la tarde, con el acto del entierro.
El más triste de los entierros.
Lloraban todos...
El relato dado en la edición anterior de este periódico no podría ampliarse con ningún nuevo detalle.
Está dicho todo.
Y hay de todo una expresión.
Yo he acertado a ver, en uno de los aspectos de la información gráfica, al buen amigo en quien tanto

he pensado en su desgracia.
Allí está, en la más terrible misión para un padre, el pobre de Charles Aguirre.
Ante el grabado surgió en mi pensamiento un recuerdo que he conservado siempre.
Evoqué la memoria de horas felices en el hogar que envuelven hoy sombras de luto.
Acababa de nacer Carlitos.
Y fui a conocerlo.
En el andar del tiempo, aquel tierno niño que vi mecerse en su cuna, fué para mí una admiración con su talento, con sus virtudes, con los dones excepcionales de que estaba dotado.
Nunca más orgullosa la pluma del cronista que al ensalzar un día alborozado los lauros, universitarios del doctor Carlos Aguirre y Sánchez.
Escaló las cumbres.
Donde sólo llegan los elegidos.
Con los honores ganados y las palmas obtenidas salió para un viaje que era una merecida expansión de larga, intensa y luminosa labor.
Y en ese viaje, realización de dulces aspiraciones, había delineado el destino un epítalo.
Se grabará en piedra.
Pero quedará en el alma.

Para las jovencitas



Para la jovencita que se inicia en el uso del corsé, el corsete Netherall constituye una necesidad porque va moldeando su cuerpo e impidiendo el excesivo desarrollo del vientre y las caderas.



Juegos de tocador, de plata. Relojes de pulsera de oro y platino, con brillantes. Novedades de verdadero gusto, con precios sin competencia. Esperamos su visita.

"LA ESMERALDA"

SAN RAFAEL No. 1. Teléfono A-3303
(entre Consulado e Industria)

El Pesimismo de...

(Viene de la pag. PRIMERA)

fuerzas que habían desembarcado y que reembarcaron, de Corfú.
Volviendo ahora, después de la patente equivocación que ha tenido en cuanto a Italia, Lloyd George, a la cuestión de la ocupación del Ruhr, los telegramas de ayer, de Alemania, comunicándonos la renuncia del Canciller Stresemann, lejos de decir que Alemania echará a los franceses del Ruhr y que no pagará Reparaciones, lo que dicen es que Stresemann volverá a formar Ministerio apoyado por Erbert; porque ya sabemos que los socialistas que han ocasionado su caída, son los que creían que con la ayuda de Rusia, a quien le piden recursos por medio de una Comisión que fué a Moscú, podrían derrocar la República alemana; y como tampoco acertaron en esto, por el rapidísimo cambio de tropas entre Baviera, Hannover y Wurtemberg, que dispuso Gessler Ministro de la Guerra y Dictador improvisado por Erbert para poner paz en Alemania, los Estados limitados, habiendo logrado que no se pudiesen sublevar en Baviera ni Alemania, y ya se anunciaba lo que ayer volvieron a repetir los telegramas, es decir, que en el caso de que no pudiese reconstruir el Ministerio de los hombres civiles por la intransigencia de los socialistas, entonces se crearía un Directorio militar que ciertamente estará de acuerdo con el Canciller, y aunque éste dimita definitivamente, desoyendo los ruegos del Presidente Erbert, si éste último sigue, como seguirá en la Presidencia de la República alemana, el orden se impondrá, porque Francia no está haciendo ahora labor de nación enemiga en el Ruhr, sino al contrario, como se ha visto por los telegramas, está ayudando a restablecer el orden contra los que en Düsseldorf, ciudad del Ruhr desaparece, y el Gobierno francés propone terminar, de modo magnánimo, la reconciliación, y la cooperación pueden entonces todavía efectuarse.

do el término, reina tranquilidad absoluta.
AGRADECIDO
Estoy sumamente agradecido a mis compañeros los periodistas locales y mis amigos, por las frases de afecto prodigadas en estos días en que la muerte me ha arrebatado un tío, y al mayor de mis hermanos.
En las horas de intenso dolor experimentadas, al ver como marchaban en viaje hacia el infinito esos familiares queridos, he tenido el amable consuelo de los compañeros y amigos que han estado compartiendo mis pesares.
A ellos, una vez más, mi sincero agradecimiento.
Corresponsal Especial

EL TRUST JOYERO

Brinda a usted el más hermoso surtido en joyas a precios muy reducidos.

SAN RAFAEL 11 HABANA

Del problema...

(Viene de la pag. PRIMERA)

que serán siete, teniendo cada una señalado su objetivo de apoyo, de ataque y de ocupación, o de simulacro, en su caso, para descongestionar el frente del avance.
Los Regulares de Melilla, han avanzado a Dar Quebdan desde Tafertit para levantar el campamento, recoger todos los enseres y estar allí preparados para avanzar sobre Dar-Drus, formando parte de una columna que mandará el Coronel Parado.
Los grupos de Regulares del Teniente Coronel Temprano y Pozos que levantaron el día 22 de Agosto el cerco de Tifarutin, han estado durante catorce días en un penoso vacio en la línea Tifarutin-Afrau, no queriendo abandonar un terreno ganado con tanta lucha al enemigo para poder iniciar desde allí el avance, y aprobando esa conducta el Estado Mayor Central.
Mientras unas columnas avanzarán sobre Sidi Dris, otras lo harán por Benitez al mando del General Ferrnades Pérez, que con tanto entusiasmo viene trabajando en toda la campaña.
En este avance próximo se procurará recobrar los cañones que los regimientos tenían colocados para las posiciones de Tizi Azza. Las fuerzas de Abd-el-Kader, y sus Caidés prestigiosos y leales amigos de España, se muestran entusiasmados de su gente, que ha de desempeñar importantísimo papel en el próximo avance.
Es el propósito del General Marzo que una vez hecho el avance sobre esa línea de objetivo, se acondicionen los abastecimientos de la línea donde el malogrado Fernández Silvestre pereció.
Para asegurar y abastecer todo el territorio que España va a ocupar, se han de guardar la retaguardia don haya buenas comunicaciones y se procurará evitar la amenaza constante que hoy existe entre Batel y Dar Drus.
A. Pérez Hurtado de Mendoza, Coronel.

a Baldwin que era demasiado tarde para el Gobierno británico tomar una actitud separada, ya que el Gobierno francés estaba en posesión de datos ciertos de que Alemania iba a abandonar el cese de la resistencia pasiva.
Y ha debido convencerse Baldwin añade Lloyd George, de que los datos que le enseñó Poincaré eran perfectamente ciertos.
Y todavía sigue añadiendo Lloyd George, ya dentro del optimismo, las siguientes palabras: "De modo que podemos ya casi tener a la vista, como quien dice, que se va a reanudar el trabajo en el distrito del Ruhr, lo cual quiere decir que para Noche Buena, Francia, Bélgica e Italia tendrán las cantidades de carbón mensuales que Alemania les hubiese entregado de todas maneras, sin la ocupación del Ruhr por Francia y Bélgica.
Véase pues que el artículo de Lloyd George está escrito para la galería, y que se va batiendo en retirada del terreno belicista, al pacifista, puesto que ya de hoy comienza el que vuelva a reanudar el trabajo en el Ruhr y que Alemania pague las Reparaciones bajo la forma de carbón que se reparta entre Francia, Italia y Bélgica.

Festejando a San...

(Viene de la pag. PRIMERA)

Versó sobre el amor de San Francisco. Amor que desbordándose de su corazón, engendraba aquella multitud de actos heroicos y palabras sublimes que por modo maravilloso entretejen y realizan cada página de su historia.
Los Impios no hallan a Dios en ninguna parte, más San Francisco le hallaba en todas. Todo le hablaba de Dios, y a su vez San Francisco,

ULTIMAS NOVEDADES PARA OTOÑO

A CABAMOS de recibir el más completo surtido de ratines, a rayas, con cuadros y otros diversos estilos que tenemos a la venta a unos precios sumamente económicos.

T AMBIEN hemos recibido la solicitada malla-esponja.

D E las otras novedades informaremos mañana.

"LA ELEGANTE"

COMPOSTELA y Ricla - TELEFONO A-3372

¡Incomparable!

Una tacita de café de "LA FLOR DE TIBES" acabada de hacer. . . .

Bolivar 37 A-3820, M-7623

6039 alt 51-2 Anuncios TRUJILLO MARIN

ECOS DE MANZANILLO

ESPERAMOS

La visita de los Secretarios de Gobernación e Instrucción Pública, es aun el tema del día en esta ciudad. Todos esperamos que las ofertas hechas, sean cumplidas, y que, una vez comprobadas las denuncias que desde las columnas del DIARIO he venido formulando, se tomen energicas y rápidas medidas para evitar que los hechos se repitan, y que el pueblo pierda la fe, mirando con indiferencia todo lo que le rodea.

El doctor Iturralde pudo comprobar, en la inspección ocular hecha, que el proyectado edificio en la zona marítima es un atentado al ornato y una burla al pueblo. Ha visto también el señor Guás, delegado de la Secretaría de Obras Públicas, que la extracción de arenas en el punto denominado "El Rancho" va a destruir por completo la carretera que va desde esta ciudad a Callesito; y habrán visto, y no habrán olvidado los que fueron nuestros huéspedes, que Manzanillo no tiene calles por las que pueda transitarse, ni agua que pueda ingerirse, ya que la suministrada por el Acueducto es fango pestilente que ocasiona múltiples enfermedades, una de ellas la tifóidea, epidemia que ha adquirido carta de naturaleza en nuestra Ciudad.

Los doctores González Manet e Iturralde, vieron todo lo malo que hay en la segunda Ciudad de Oriente; escucharon las quejas del pueblo, y los manzanilleros esperamos de ellos que expongan a sus compañeros de Sanidad y Obras Públicas y al Honorable señor Presidente, que aquí se espera con ansia se mejore la condición de este pueblo, donde nacieron

los rebeldías por la libertad, y al que se tiene tan olvidado.
EL FERROCARRIL DE LA COSTA
Según informes que hasta mí han llegado, pronto darán comienzo los trabajos para la construcción del Ferrocarril de la Costa.
Se espera la llegada del señor Barbero para celebrar la fiesta del primer riel.
Como en anteriores correspondencias he manifestado, el ferrocarril de la costa es altamente necesario, porque unirá con esta Ciudad a las centrales azucareras del litoral, y la comunicación con las Villas de Campechuela y Niquero, se hará más fácil, a más de poner en explotación gran cantidad de terrenos en las zonas de Manzanillo y los términos Municipales de Campechuela y Niquero ya citados.

VETERANOS Y PATRIOTAS

En esta Ciudad se constituyó la delegación de Veteranos y Patriotas, resultando electo Presidente el Coronel Enrique Céspedes.
En el acto de la constitución de la Asamblea, se presentó una moción que fué duramente combatida por el General Francisco Estrada, el que manifestó, de manera terminante, que no aceptaba otra Jefatura que la de la Asamblea o Consejo Nacional de Veteranos que preside el General Pedro Botancourt, designándose por completo de aquel movimiento, por las tendencias que traía.
Después de ese acto, los partidarios del General García Vélaz han celebrado otras reuniones.
Tanto en esta ciudad como en to-

Para Lavar Use Doada JABÓN

NO LO HAY MEJOR

FOLLETTIN 14

M. MARYAN

MARCIA DE LAUBLY

NOVELA

ABANDONADA POR JOSE GONZALEZ

(De venta en la librería "Académica", de la virtud e hijos de González, portales de Payret)

(Continúa.)

—Entonces, ¿me permite volver junto a los huéspedes?
—¡Oh! Con mucho gusto...
—Juliana le dirigió una sonrisa algo forzada y desapareció. Casi al mismo tiempo volvió Guillermina, seguida de dos criados que conducían el equipaje.—Llevando en bandeja de laca, una tetera de plata, azucarero, tarro de cremas, tiza y platillo de porcelana de Dresde y abundante ración de bizcochos.
—Puedo ir arreglando el equipaje, señora Marcia?
—¡Oh! Me daría fatiga que usted se molestase. Estoy acostumbrada a servirme sola.
—No, no; es preciso que se deje usted servir como las demás señoras. Seguramente que la señora Juliana no arreglaría por sí sus ropas aun cuando no dispusiera de los criados que aquí tiene. Déjeme la llave y tome usted tranquilamente el té mientras yo cumpla con mi obligación...
—Marcia había querido saber lo que Guillermina pensaba de Juliana. Pero era demasiado bien educada para interrogar a una sirvienta, y se hubiese avergonzado de alentar la anticipación que en la criada notaba hacia la señora de Vaubley.
Después de todo, era natural que una criada antigua no recibiera con gusto las órdenes de una muchacha nueva en la casa, y tal vez esto in-

fluencia en el juicio que Guillermina había formado de Juliana. ¿Cuánto deseaba Marcia simpatizar con su huésped! La estancia en Los Esparteros le resultaría, así infinitamente más agradable.
Una hora después, sus ropas y efectos estaban en orden. Rehusando el auxilio de la doncella, se vistió con su habitual sencillez y se vistió con su traje de batista, que Juliana le había adornado con fibros cañales y laces. Al mirar al espejo del tocador, el cuerpo del vestido estaba ligeramente abierto en los encajes cruzados en el delantero; las mangas cortas dejaban ver los blanquitos brazos, y los lazos caían bien sobre la faldita sencilla y elegante.
—No tengo traje de seda, pero soy bastante joven para poder pasarme sin él—se dijo Marcia.
Estaba satisfecha de encontrarse bien, no por pura vanidad sino porque, sin temer a críticas, podía tener todo el aplomo que creía necesario.
Después siguió, con temblor involuntario, el movimiento de las manecillas del reloj...
Pensó en avisar a Juliana para que viniese a buscarla y le evitara la terrible entrada, completamente sola, en una sociedad desconocida. Pero no quiso revelar el miedo que sentía.
Trató de leer, de hacer labor y de

contener los momentos de espera, cada vez más fatigosos... La aguja del reloj señaló las siete y siguió marchando. ¿Bajaría en seguida para verse con su tío, o aguardaría hasta el último minuto para hacer más breve la entrevista?...
Su indecisión fué resuelta por Guillermina, que decididamente le había tomado bajo su protección, y que llegó, alertadora, a advertir que el "señor" la esperaba en la biblioteca.
—Vaya a acompañar a usted hasta la puerta, y Nada de miedo, señora Marcia. Siempre he creído que él nunca dejó de amar a su madre de usted... y usted se le parece tanto!...
Marcia acabó de abotonarse los guantes y siguió a Guillermina con firme paso, apretando los labios temerosos y procurando conservar semblante sereno, en el cual nada pudiera adivinar su horrible temor.
VIII
Guillermina se detuvo ante una de las puertas que en el vestíbulo abrían junto a la escalera.
—Atraviesa usted los dos salones, señora, y, en el fondo, llame a la puerta de la biblioteca.
Marcia cogió el picaporte... ¿Debería de presentarse sola por vez prime-

esta impresión de arte le privó de ver desde el principio a la única persona que había en el salón. Cuando la vio levantarse, haciendo un saludo respetuoso, no sintió pizca de miedo; primero, porque se trataba de un caballero joven y de arrogante figura, y luego, tal vez porque la admiración que en él leyo le dió confianza en sí misma y en el efecto que producía.
Rápidamente miró los cuadros con el propósito de volver a verlos después, y llamó con suavidad a la puerta de la biblioteca, escuchando atentamente para oír la palabra "adelante", porque los latidos del corazón le zumbaban en los oídos.
Una voz femenina pronunció la palabra esperada.
Marcia sintió algo de lo que debe sentirse al arrojarse al mar, cuando penetró en la anchurosa estancia llena de libros y adornada de bronces y de lienzos, donde iba, según pensaba, a decidirse la cuestión del disgusto o del goce que había de proporcionarle su permanencia en aquella casa.
Largos cortinones medio corridos ensombrecían la estancia.
En el respaldo de un sillón muy alto, Juliana se apoyó familiarmente, y su figura, que fué lo primero que vio Marcia, parecía esclarecerlo todo con la blancura del rostro y los reflejos dorados del traje de seda. En el sillón, con las piernas envueltas en un abrigo de pieles, a pesar del calor de la estancia, vio a un caballero correctamente vestido de negro, que descansaba sobre un brazo del asiento una mano enjuta y transparente. Su rostro fino, muy pálido, enmarcaba en un mate, no llevaba barba, lo cual permitía notar la deformación que la parálisis había hecho sufrir a su boca. Los ojos, color gris acero, parecían sin expresión si no vigorosos con sus rugosos fisimiosos no acusaba una fuerza de voluntad que se confirmaba de tiempo en tiempo por el relampagueo de sus pupilas, acompañadas desde remota fecha a disminuir las impresiones.
El conjunto no es simpático. En suma, esta figura da idea de inteligencia superior, de carácter autoritario e inflexible y de escuadada de sentimientos, natural o adquirida, que repele involuntariamente.
Lanzó sobre Marcia—que un poco cohibida, se había detenido junto a la puerta—una mirada afectuosa; luego, sin hablarle, se volvió a la otra sobrina.
—Podrá ser que alguna vez cuando Hamen a mi puerta se abstenga usted de contentarse—dijo con aspereza.— No estoy sordo, y puedo decir "adelante"... Aproxímese, hiñala más. ¿Ha tenido usted buen via-

MARCAS Y PATENTES

RICARDO MORE (Gigenero Industrial)
Ex-Jefe de los Negociados de Marcas y Patentes
Baratillo 7, altos. Teléfono A-6439
Apartado N° 796.

Tri Est Las de los tener Aqu de la rada nuest Tie el est La Y en el an Mu Lie Asi del F genti La vandr liern De El En York nor l en S Re E nido p dar trib cab car sus micl ción en espe dozi sual doli carón i nu que rael vint ra e tem nita tos, esta y i esta que exig que són hay ord E Tes ber de e sati nu del tual aje mill dad tabi com E ch rad en ce i te i sigz tud can eñic NU E 28 ced al Jua del seje cior E dia, riqui tud can eñic E

HABANERAS

EN LA TERRAZA

Triunfa Fausto. Está en su apogeo. Las funciones de moda, tanto las de los lunes como las de los jueves, tienen el privilegio de la animación.

Tienen muchas de esas funciones el cachet de fiestas elegantes. Lo dije hace unos días. Y pude confirmarlo anoche. En medio del desfile, apostado en el amplio vestíbulo, acerté a ver al

paso un grupo de damas distinguidas. Entre otras, Josefina Embil de Kohly, Renée G. de García Kohly y Rosa Martín Viuda de Armas. Otelia R. de Herrera. Gentilísima: Flora Ruiz de Kohly y Elvira Lastra Viuda de Fortín. Y Cristina Jiménez de Armand. Muy interesante. Entre las señoritas, Graziella Pola, Angelina Portela, Cristina de la Cruz, Alicia Onetti, Josefina Fray...

ESTELA ARZA

Muy congratulada. Llena de satisfacciones. Así vezase anoche en el banquete del Plaza, ofrecido en su honor, la gentil Estela Arza. La mesa, toda de damas, exclusivamente, la presidía la doctora Guillermina Portela.

En su puesto de honor la festejada. Y cerca, Yuyú Martínez. También tenía allí su cubierto, en sitio de preferencia, la interesantísima Mariagueta Planas de Moneda. Hubo brindis. Todos muy afectuosos.

DEL DIA

De duelo. El senador Ricardo Dolz. En el hospital St. Luke, de Nueva York, murió ayer su hermano, el señor Leopoldo Dolz, Ministro de Cuba en Santo Domingo. Reciba mi pésame.

Donde todo sonríe. El doctor Carlos Portela, Subsecretario de Hacienda, y su joven y distinguida esposa, María Gutiérrez, besan a la tierna hijita que desde la mañana de ayer llena de júbilo sus corazones. ¡Enhorabuena! Enrique FONTANILLS.

NUEVAS REMESAS... "LA CASA QUINTANA" Joyería, Objetos de Arte, Muebles de Fantasía y Lámparas. HABANA.

DESDE MATANZAS

GRAVE SITUACION. En la tarde de ayer domingo, reunidos los Jefes y Oficiales del Cuerpo de Bomberos de Matanzas, acordaron despedir a todo el personal retribuido del mismo, (maquinistas, cabellerteros, cocheros, etc.), por carecer de fondos para satisfacer sus sueldos, puesto que el Ayuntamiento no les entrega la consignación que les corresponde, incluida en el presupuesto ordinario, con la especificación de que se pagará por dobladas partes, esto es, un tanto men sual, desde hace tres meses, reteniendo sin que se pueda nadie explicar con que derecho, y por qué razón.

Informamos hace unos días, en nuestra correspondencia anterior, que el Gobernador Interino, Sr. Israel Pérez, obtuvo del Consejo Provincial que se votara un crédito para comprar las medicinas mas urgentemente necesarias en la Estación Sanitaría, anexa al Cuerpo de Bomberos, y dependientes del mismo, único establecimiento público de socorros y primeros auxilios que existe en esta ciudad. Hoy podemos agregar, que haciendo uso de sus derechos, exigió al Ejecutivo Municipal, lo que adeuda a los Bomberos, o en caso de negativa, como la única razón que puedan aducir es que no hay fondos en la Caja, procederá a ordenar una inspección en la misma.

ES DEL DOMINIO PUBLICO que en la Tesorería del Municipio debe haber una cantidad de dinero, de suerte que a todos intriga el alegato del Tesorero.

PLAUSIBLE LABOR. El senador por Matanzas, Dr. Manuel de Vera Verdura, ha obtenido del Ejecutivo, tras arduas y entusiastas gestiones, que se dedique a las Obras Públicas Provinciales el millón de pesos que se había acordado, y que posteriormente se tratara de reducir para mejorar otras consignaciones.

El Dr. Vera Verdura, que en muchas y repetidas ocasiones ha laborado por el bien de esta ciudad, y en general de la Provincia, merece una felicitación, que sinceramente le enviamos, alentándolo para que siga sin desmayar, pese a las ingratiitudes de que tan sembrado está el campo de la política, su valiosa y eficaz obra.

SENTENCIAS. Ha sido condenado en esta Audiencia por un delito de imprudencia, Enrique García, conocido por Enrique Vega, procesado en causa 144 del Juzgado de Matanzas.

EN LA SESION celebrada el viernes 28 por el Consejo Provincial, se concedieron dos meses de licencia más, al Gobernador Provincial doctor Juan Gronlier.

Continuará entre tanto al frente del Gobierno, el Presidente del Consejo, Sr. Israel Pérez, cuya actuación va mereciendo generales elogios.

EXÁMENES DE MAESTRO COLECCION DE TEMAS PARA ASPIRANTES A MAESTRO por el DR. CARLOS VALDES CODINA. \$2.50 y \$2.75 Franco de Porte y Certificado. De venta en La Librería Nueva. Apartado 255. Teléfono A-2717 Dragones frente al Teatro Marí

Para Cubiertos

de las mejores marcas en metal plateado y en plata legítima

La Joyería "EL GALLO"

GRAN VARIEDAD Los vendemos sueltos y en lujosos estuches. Para todos los presupuestos:

OBJETOS DE ARTE, LAMPARAS, CUADROS DE SPORT Y RELIGIOSOS Habana y Obrapia Teléfono A-2738 FABRICAS Y TALLERES Compostela 45. Teléfono A-2660

NOVEDADES DE PIEL

Carteras, con y sin cantoneras de oro, cigarreras, recetarios, billeteras y monederos, de finas pieles inglesas, en diversidad de formas, tamaños, colores y precios; hay para todos los gustos.

VENECIA OBISPO, 96. TELEFONO A-3201

RADIOTELEFONIA

La Estación "2BY" Grata sorpresa ha causado a los radio-fans las notables mejoras que ha introducido el señor Fred W. Borton en su Estación radiotelefónica "2BY" que anoche resonó sus conciertos regulares.

Mr. Borton ha logrado cotocar a su Estación en segunda línea tanto en modulación como en potencia y buena prueba de ellos ha sido el concierto que con magnífica claridad ofreció anoche que era el día que la correspondía dentro del horario acordado.

Mr. Borton y el señor Torno fueron anunciando en inglés y castellano los números que habían de ejecutar los artistas mucho de los cuales a petición del público fueron repetidos, y además hubo que tocarse varios extras.

El tenor señor Eduardo Pessant cantó muy bien varios números. El señor Sandoval Vallejo ejecutó notablemente varios solos de mandolina acompañado al piano por la señorita Bolivia Carbajal.

El señor Oscar López también muy bien varios solos de violín acompañado al piano por la señorita Anita Pérez Barbosa.

El estimado compañero y querido amigo "Jupiter" Adolfo Roqueñí, que redacta la sección de radio de nuestro colega "El Mundo", dedica elogios a la señorita Pérez Barbosa, una galantería de mi querido amigo para con mi hija que mucho lo agradezco por lo espontáneo y por lo inesperado.

Mr. Borton debe de sentirse satisfecho por su estación y por el programa que confeccionó.

El cuerpo...

(Viene de la pag. PRIMERA) TEMPESTAD EN EL CANAL DE LA MANCHA

PARIS, octubre 5. Fuertes ráfagas del Norte y del Nordeste, que a veces han adquirido toda la fuerza de un huracán, han estado durante 36 horas causando la pérdida de muchas vidas y grandes naufragios en la costa del Atlántico y en el Canal Inglés.

La tempestad parece que va disminuyendo esta noche. Durante todo el día el servicio del Canal hasta Dover, Calais y otros puntos, ha estado paralizado.

LOS CUATRO MINISTROS QUE FORMARÁN EL NUEVO GABINETE ALEMÁN LONDRES, octubre 5.

El nuevo gabinete alemán consistirá de 4 ministros, según dice un despacho de la Central News, procedente de Berlín, recibido esta tarde.

Estos 4 ministros serán el doctor Stresemann, Canciller y Ministro de Relaciones Exteriores; Herr Minoux, Ministro de Economía y Hacienda; el doctor Otto Gessler, Ministro del Interior y de Defensa y Heinrich Brauns, Ministro de Trabajo y Subsidios.

DETENCION DE UN GRAN LADRON FRANCÉS PARIS, Octubre 5.

Después de las más extensas pesquisas en la historia de la policía francesa, ha sido detenido Gabriel Alfonso Semmon, (a) Henry Boulat, cerebro director de la cuadrilla internacional de ladrones de alhajas, que tantas fechorías cometió en Nueva York, en el mes de Abril de 1922.

El criminal fué encontrado en Chile, a 12 millas de París. OTRO TERREMOTO EN TOKIO TOKIO, Octubre 4.

Aquí se sintió anoche otro fuerte temblor de tierra, pero sin graves consecuencias. El martes se sintieron 14 fuertes sacudidas.

GOLFISTA DERROTADA RYE, N. Y., Octubre 4.

Miss Glenna Collett, de Providence, Rhode Island, perdió hoy su título de campeona del golf nacional de mujeres, habiendo sido derrotada por Mrs. C. H. Vanderbeck, de Filadelfia, con una anotación de 2 a 1.

BATALLA EN UN PRESIDIO ADDYVILLE, Kén., Oct. 4.

Diez y seis mil quinientos kilos de metralla se dispararon contra el edificio del presidio donde tres presidiarios se atrinchalaron, después de intentar la fuga y dar muerte a dos guardias, hiriendo a otros presidiarios.

Los presidiarios rebeldes contestaron al fuego, no habiendo sido alcanzados al parecer, por los tiros de las ametralladoras.

EL CONFLICTO ENTRE BERLIN Y MUNICH BERLIN, Oct. 5.

El conflicto entre Berlín y Munich se va haciendo cada vez más notable, se atrinchalaron, después de intentar la fuga y dar muerte a dos guardias, hiriendo a otros presidiarios.

Von Kahr ha suspendido la recaudación de los impuestos. SESION EXTRAORDINARIA EN LA CAMARA

Mañana sábado a las tres de la tarde celebrará la Cámara sesión extraordinaria con objeto de armonizar las leyes últimamente votadas por el Congreso.

FARANDULERIAS

NOTICIAS Y COMENTARIOS

La escasez de valores dramáticos tiene sumido en lamentable estado el teatro español contemporáneo. Benavente, los Quintero, Linares Rivas, Martínez Sierra, Sessone, continúan siendo los únicos proveedores de arte con que cuenta actualmente la escena española. No acaba de surgir el dramaturgo medular, el Benavente del futuro que mantenga dignamente la tradición teatral de España. No se ve siquiera el atisbo feliz que haga suponer la proximidad de esa figura capaz de redimir al teatro español de su actual bizantinismo.

Una rápida ojeada por las reseñas teatrales de los periódicos matritenses nos ha sugerido estas consideraciones. En los carteles predomina el género ínfimo del arte dramático: juguetes cómicos, disparates, "apropósitos", "astracadas", folletines escénicos. Todos los ejemplares en fin, de la literatura de contaduría.

Una prueba evidente de la pobreza imaginativa de que adolece el teatro hispano de hoy es el inmenso número de traducciones, adaptaciones y refundiciones que a diario se estrenan. Y aun en ello se observa el poco fino y falta de gusto en la elección de los originales.

En el afán de hallar asuntos que interesen al público ha llegado a "teatralizarse" la prolija y farragosa novela de Blasco Ibañez "Los cuatro Jinetes del Apocalipsis".

Linares Becerra, saliente cultivador del género espeluznante, es el autor de la hazaña.

Porque hazaña es y grande llevar a las tablas la copiosa obra del novelista valenciano.

A poco de estrenada "Los cuatro Jinetes" el señor Linares Becerra dio al teatro del "Centro" un drama de su propia cosecha titulado "El Sol de los Muertos". Ello prueba su fecundidad y tesón. A juzgar por los juicios que hemos leído sobre la obra se trata de un folletín sentimental amoldado a las exigencias de la escena, cuyo tecnicismo domina, a todas luces, el señor Becerra.

La nomenclatura teatral se enriquece que es un prodigio. De seguir este paso llegará el día en que cada autor querrá aplicar a sus obras un común denominador especial. El caso es renovar en la apariencia aunque el fondo permanezca viejo y gastado.

No hace mucho se estrenó en el teatro "Maravillas" una obra de los señores Joaquín Vela y Ramón María Moreno, con música del maestro Fuentes, titulada "¡Hay que ver!".

Los autores no han querido clasificar su obra ni dentro del género del sainete, ni de la zarzuela, ni del "apropósito" ni del entremés. La han llamado caprichosamente "consecuencia" de "La Montería" en un acto y tres cuadros.

No sabemos nosotros que la gustada opereta de Ramos Martín y Guerrero tendría "consecuencias" que lamentar.

Parada y Jiménez, autores cómicos muy en boga, han estrenado en "La Comedia" una obra en tres actos titulada "La Copa del Olvido".

El lector conoce ya, por otras producciones la vena cómica de los señores Parada y Jiménez. En la "Copa del Olvido" según se colige de lo manifestado por la crítica—han guardado el chiste hasta el exceso abusando del procedimiento muñoz-sequista.

De esa laya son casi todas las obras estrenadas durante el pasado mes en la Villa del Oro y del Madroño. Obras de mero divertimento bagajadores del gusto plebeyo de la galería, escritas sin otra finalidad que la meramente pecuniaria.

¿Cuándo podremos recoger en estas columnas la noticia de un estreno de verdadera trascendencia? Francisco ICHASO

ESPECTACULOS

TEATROS

NACIONAL. (Paseo de Martí y San Rafael). No hay función. CUBANO. (Avenida de Italia y Neptuno). A las ocho, la revista Brisas del Hawa... NACIONAL. (Paseo de Martí y San José). No hay función. PRINCIPAL DE LA COMEDIA. (Animas y Zelueta). A las nueve, estreno de la comedia en tres actos El Señor Duque, de Fernández Lepina. MARTI. (Dragones y Zelueta). A las ocho y quince, la revista Es mucho Madrid, adaptación de Castillo...

CINEMATOGRAFOS

APOLO. (Jesús del Monte). A las seis, La Casa del Odio, por Antonio Moreno y Pearl White... CAPITOLIO. (Industria y San José). Por la tarde, de una a cinco, Sangre Siciliana, por Lucy Dornale... CINEPAMOR. (Plaza de Albear). A las cinco y cuarto y a las nueve y media, El doble engaño, por Hoot Gibson... CEBRO GARDEN. (Cerro 811 y 812). El Nido Roto, por Virginia Brown... DOXA. A las seis, La sombra que vive y La Casa del Odio... EDEN. (Padre Varela y Nueva del Pilar). El juramento de un soldado, en seis actos... FAUSTO. (Prado y Colón). A las cinco y quince y a las nueve y cuarenta y cinco, Homérido, por Thomas Meighan... GRIS. (E. y 17, Vedado). A las ocho, Frente al abismo, por Ruby de Remer... IMPERIO. (Consulado entre Animas y Trocadero). A las ocho menos cuarto, primera tanda, la comedia en dos actos La hija del desalmado... MAXIM. (Prado y Animas). A las siete y tres cuartos, comedias y el episodio 15 de El huracán... NEPTUNO. (Juan Clemente Zenea y Pasteroservancia). A las cinco y cuarto y nueve y media, Bajo la sombra del presidio, por Betty Compson... NIZA. (Prado entre Teniente Rey y San José). Episodios 7 y 8 de Robinson Crusoe... OLIMPICO. (Avenida Wilson y E. Vedado). A las cinco y cuarto y a las nueve y media, El guía salvador, por William Duncan... K'LTO. (Neptuno y Prado). A las cinco y cuarto y a las nueve y tres cuartos, El Todop or el Todo... TRIANON. (Avenida Wilson entre A. y Paseo, Vedado). A las cinco y cuarto y a las nueve y cuarto, El Hijo Consentido, por Mary Carr... VERDUX. (Consulado entre Animas y Trocadero). A las siete y cuarto, cintas cómicas... IMPERIO. (Consulado entre Animas y Trocadero). A las diez y media, Trama de alto vuelo, por May Allison.



Nada tendrá usted que envidiar a las más hermosas si cuida de embellecer su cutis usando siempre Jabón Heno de Pravia que lo tornara suave, blanco y terso, comunicándole fragancia y lozania. DE VENTA EN TODAS PARTES PERFUMERIA GAL - MADRID Representante general para Cuba: BERNARDO PARDIAS APARTADO 1622. - HABANA

VELLOS Se quitan permanentemente. Comprobado en más de 600 personas en esta ciudad. Se dan referencias. General Aranguren antes Campanario 140 de 2 a 3. 10t-2

CRETONAS El uso de las cretonas se hace indispensable para el decorado del hogar. Nosotros tenemos una inmensa variedad de clases y dibujos a precios sumamente económicos.

"LA ZARZUELA" ZENEA Y ARANGUREN (NEPTUNO Y CAMPANARIO)

CORRESPONDENCIAS E INFORMACIONES GENERALES DE ESPAÑA

CARTAS DE CANARIAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Las Palmas, 28 de agosto.

En la verbena celebrada hace pocas noches en el parque de Santa Catalina, fué violenta e injustamente maltratado por el inspector municipal y un guardia el joven periodista don Carlos Ramírez Suárez.

sumaron elementos de todas las clases sociales.

El letrado don Rafael Ramírez Dorote, en representación de su hijo don Carlos Ramírez, ha presentado ante el juez correspondiente denuncia criminal contra el inspector don Diego Mesa y López, por el atentado.

Se ha abierto expediente para depurar los hechos, que han sido sometidos al examen de una comisión compuesta de tres concejales.

En las primeras horas de la mañana del miércoles se dieron cuenta en el hospital de San Martín, de Las Palmas, de que estaba abierta la puerta del subterráneo sobre el cual está la habitación que servía de calabozo al preso político don Juan Javadal, habiendo descubierto los padrones desde el interior del mencionado subterráneo.

Con la sospecha de que algo anormal ocurría, se registró el interior del sótano, y se vió que en el techo habían practicado un agujero y que por él pendía una sábana.

El señor Javadal, para evadirse, había levantado tres baldosas del piso de la habitación, quitando luego la capa de cal y arena. Hecho esto y entrando que el piso estaba sostenido por una serie de vigas de maderas, quemó una de ellas con objeto de abrir el agujero por donde, después de pasar una sábana que amarró de la cama, se deslizó, evadiéndose.

Se cree que todas estas operaciones debió realizarlas durante la noche anterior, y que una vez en el sótano esperó a que abrieran la puerta que da acceso a los soportales del hospital, inmediata a la Casa de Socorro, cuando se sacan las basuras, operación que se efectúa todos los días de cinco a seis de la mañana.

La policía gubernativa procedió a la buca y captura del fugado. A los pocos momentos de empezar las pesquisas halló una pista cierta. Un lechero manifestó que en la carretera de Tafra, en las inmediaciones de la Casa del Gallo, un individuo cuyas señas coincidían con las del evadido, le había comprado una medida de leche que apuró en el acto, y siguió su camino hacia la Calzada.

La policía siguió esta huella, trasladándose luego desde la Calzada a la loma de Pino Santo. En un barranco que hay cerca de dicha loma fué capturado Javadal cuando, vestido en tierra, descansaba de la fatiga que le produjo la caminata.

Don Juan Javadal, hombre de unos treinta y tres años, de nacionalidad uruguayana, según se dice, hace cinco años que al salir de un mitin donde había hecho uso de la palabra, en Ciudad Real, fué detenido como "sospechoso" e ingresó en la cárcel. Pasó a la de Madrid, luego a las prisiones militares de Monjuich en Barcelona, Baleares, Fernando Poo, Cabo Juby y por último a la cárcel de Las Palmas, desde donde pasó al hospital por enfermo.

Este es uno de los agitadores perseguidos que motivó una interposición del diputado señor Guerra del Río en el Congreso denunciando las injurias que se han cometido con ellos y pidiendo su libertad.

Francisco González Díaz.

En el SARDINERO LA FIESTA DE SAN ROQUE EN LA CAPILLA

Santander, septiembre. Se celebró en el Sardinero la tradicional fiesta de San Roque, Patrono de aquel delicioso paraje y titular de la capilla que en él se levanta.

La fiesta religiosa resultó muy solemne, respondiendo el vecindario a los requerimientos expresados por el celoso Capellán don Pascual Díez Elena, que tanto se desahoga por el centenario de la capilla, sin contar ésta con recursos de ningún género, ni aún para su reparación y mejoras, que el buen sacerdote va introduciendo.

Precedió a la fiesta una novena, cuyos ejercicios se han hecho diariamente por la mañana y por la tarde.

La primera misa que se celebró ayer allí, la dio a las seis de la mañana el referido capellán señor Díez Elena. Después se sucedieron las misas por los numerosos sacerdotes de diferentes diócesis que vanan en el Sardinero.

TIPO FIESTA EN SAN ANDRÉS DE AGÜES (SOBRESOBLIO)

DESCUBRIMIENTO DE UNA LAPIDA.— LAS ESCUELAS "NIEVES COMPASO DE BLANCO".— INAUGURACION DE LA MUTUALIDAD ESCOLAR.— DISTRIBUCION DE PREMIOS

El homenaje de un pueblo mo socio protector abriendo con una pesada libreta para cada niño, y finalmente había de celebrarse la distribución de premios entre los que perpetuamente ha de figurar un extraordinario que llevará el nombre de "Fernando Blanco", costeado por este altruista coyan.

Era muy justo, por consiguiente, que se eligiera para la triple fiesta, un día memorable para la bienhechora familia y al pueblo le pareció muy oportuno el domingo 5 de Agosto, festividad de Nuestra Señora de las Nieves, para unir la cordial felicitación a la distinguida compañera de don Fernando por su onomástico, al homenaje que el pueblo agradecido quería tributarle, y gracias a Dios se ha llevado a cabo con indescriptible entusiasmo y sin el menor incidente desagradable.

El sábado, por la noche, el pueblo entero sorprendió a nuestros bienhechores con un alegre serena en que se mezclaban los vitores y aplausos con canciones de tonadas asturianas y letra apropiada, acompañadas de simpática gaita, organizándose después una animadísima danza.

El domingo, apenas había amanecido, los acordes de la gaita, y el disparo de bombas despertó al vecindario y ante la casa de los señores Blanco se situó una multitud de personas para felicitar a doña Nieves y presenciar la entrega del hermoso ramo que las niñas de la escuela con su profesora al frente le ofrecía.

A las ocho y media se celebró la Santa Misa, en la que nuestro párroco, asociándose al acto popular, encareció la devoción a la Santísima Virgen desahucando el hecho que le dio lugar al título de Nuestra Señora de las Nieves. Inmediatamente después de la misa, entre doble fila de niños y niñas perfectamente ordenados se dirigió la comitiva a la tribuna que revestida de follaje se había levantado al frente de la escuela, ocupando la presidencia los beneméritos homenajeados acompañados de sus simpáticos hijos, y a sus lados se colocaron, el muy digno señor inspector de esta Sección, el señor cura párroco, el señor teniente alcalde, los señores maestros de la localidad, el Ilustre catedrático de Derecho de la Universidad de Salamanca y el señor médico; quedó vacante el puesto destinado al excelsísimo señor don Fermín Canella, por haber manifestado éste su temor de que le perjudicaran los inclementes rayos del sol que justamente merecieron ese día llamarse de Agosto, pero presenció el acto desde un punto inmediato a la sombra de los árboles.

La Ilustre profesora doña Emilia Roza en breves palabras manifestó el motivo de aquella solemnidad y el señor teniente alcalde después de ofrecer la lapida a doña Nieves Compañero de Blanco, como prueba de agradecimiento a los beneficios que había otorgado a este pueblo y a la gentil señora Blanquita Blanco Compañero a que descubriera la lapida.

En medio de atronadores aplausos y vitores, repique de campanas, disparos de bombas reales y a los acordes de la Marcha Real la encandorada hija mayor de los señores Blanco y mucho más por la imposibilidad de cubrir la lapida de fino mármol, primorosamente trabajada en la que se lee el nuevo título de la escuela y las fechas de su creación y de la dedicación.

A continuación el señor cura párroco, en nombre del pueblo dió las gracias a los homenajeados por el interés que se habían tomado por la cultura de los niños de este pueblo, felicitando a la señora de Blanco por su onomástico. Pronunció breves consideraciones sobre lo que significaba la distribución de premios animando a las niñas laureadas a seguir trabajando por conseguir mayores laureales, pero cuidando de no dejarse arrastrar por la soberbia, y alentando a las que no habían obtenido premio a trabajar con más ardor para hacerse dignas de él en una nueva distribución y amonestándolas para que su emulación no se convirtiera en envidia, terminando dando las gracias a la gaita, Terminado dando las molestias que se impuso para honrar este acto, y al senador don Reinaldo don Fermín Canella, verdadero capusante de esta solemnidad, ya que a su indicación debían los señores Blanco este homenaje, y a su interés debe el pueblo la creación de la escuela.

El Ilustre catedrático de Derecho de la Universidad de Salamanca, hijo de esta parroquia, dejó asomar su corazón a los labios y después de sentidas frases de cariño estrechó en nombre del pueblo las manos de nuestros compañeros. A continuación el señor inspector don Jesús Rodríguez leyó la lista de niñas laureadas y se extendió en algunas consideraciones sobre las grandes ventajas morales y materiales que granjearía la Mutualidad Escolar y terminó ensalzando el altruista labor de los homenajeados diciéndoles las gracias en nombre de la cultura que avanzaría a pasos agigantados en esta parroquia, merced al interés que por ella estaba mostrando; y haciendo resaltar con pruebas fehacientes lo inmenso del beneficio que deben en materia educativa a don Fermín Canella.

Recordó impetecedor guardarán estos recuerdos de don Fernando Blanco y sin duda alguna, en los corazones de don Fernando y doña Nieves se hará inabordable el entusiasmo que han visto en sus convecinos.

El Ilustre catedrático de Derecho de la Universidad de Salamanca, hijo de esta parroquia, dejó asomar su corazón a los labios y después de sentidas frases de cariño estrechó en nombre del pueblo las manos de nuestros compañeros. A continuación el señor inspector don Jesús Rodríguez leyó la lista de niñas laureadas y se extendió en algunas consideraciones sobre las grandes ventajas morales y materiales que granjearía la Mutualidad Escolar y terminó ensalzando el altruista labor de los homenajeados diciéndoles las gracias en nombre de la cultura que avanzaría a pasos agigantados en esta parroquia, merced al interés que por ella estaba mostrando; y haciendo resaltar con pruebas fehacientes lo inmenso del beneficio que deben en materia educativa a don Fermín Canella.

Recordó impetecedor guardarán estos recuerdos de don Fernando Blanco y sin duda alguna, en los corazones de don Fernando y doña Nieves se hará inabordable el entusiasmo que han visto en sus convecinos.

El Ilustre catedrático de Derecho de la Universidad de Salamanca, hijo de esta parroquia, dejó asomar su corazón a los labios y después de sentidas frases de cariño estrechó en nombre del pueblo las manos de nuestros compañeros. A continuación el señor inspector don Jesús Rodríguez leyó la lista de niñas laureadas y se extendió en algunas consideraciones sobre las grandes ventajas morales y materiales que granjearía la Mutualidad Escolar y terminó ensalzando el altruista labor de los homenajeados diciéndoles las gracias en nombre de la cultura que avanzaría a pasos agigantados en esta parroquia, merced al interés que por ella estaba mostrando; y haciendo resaltar con pruebas fehacientes lo inmenso del beneficio que deben en materia educativa a don Fermín Canella.

Recordó impetecedor guardarán estos recuerdos de don Fernando Blanco y sin duda alguna, en los corazones de don Fernando y doña Nieves se hará inabordable el entusiasmo que han visto en sus convecinos.

LA EXPOSICION GUSTAVO MAEZTU

Santander, Septiembre 5

Ayer se inauguró oficialmente la exposición del notable pintor Gustavo Maeztu, instalada en la rotonda del Casino del Sardinero.

Asistieron el alcalde, varios concejales y numerosas personalidades y durante todo el día han desfilado numerosas personas por la exposición, admirando los cuadros de Maeztu.

Las obras expuestas son treinta y ocho, notables todas ellas y algunas de extraordinario mérito.

Gustavo Maeztu fué muy felicitado por el gran éxito de su exposición, que es interesantísima.

Pocas veces ha mostrado el público su admiración tan espontáneamente como ante la gran cantidad de cuadros de Maeztu. La exposición estará abierta al público de doce a una y media por la mañana y de seis a nueve de la noche, a partir de hoy.

tencia aplicación y labores manuales durante el último curso, y a continuación en nombre de su señora acepta el homenaje y con elocuente frases da las gracias a sus convecinos prometiéndole una vez más que no olvida nunca las pruebas de cariño que se le estaban dando y las que sentiría no saber corresponder como él quisiera.

El señor inspector levantó la sesión y los señores maestros hicieron pasar ordenadamente a sus alumnos por la tribuna donde la señorita Blanco les obsequiaba con una cajita de dulces.

Hecho el desfile los señores Blanco ofrecieron un delicado almuerzo a los invitados y al descorchar el champagne don Fernando brindó por la felicidad y progreso de la parroquia. Todo el pueblo tuvo pruebas de la generosidad y gratitud del señor Blanco invitando a todos sin excepción a que le admitieran el obsequio de pasteles y licores.

Hubo un conpás de espera, pero faltaba todavía otro acto solemne que el pueblo había acordado para el mismo día. Los lectores de "El Carbayón" tienen noticia de que don Fernando Blanco y Prado, no solamente había mostrado su interés por la escuela de niñas, sino que con el afecto de los últimos años de la infancia quiso que a sus expensas se reorganizara el material pedagógico suficiente y el pueblo no sabiendo cómo dar una prueba más de agradecimiento a esta nueva prodigalidad, acordó colocar su retrato en la escuela de niños.

A verificar esta ceremonia se dirigió el pueblo en masa a dicha escuela a las cinco de la tarde, y tras breves palabras del señor inspector el señor teniente alcalde colocó un magnífico retrato en el lugar preparado al efecto en medio de clamorosa ovación y acordes de la gaita. El ilustrado y celoso maestro don Romualdo Suárez pronunció un hermoso discurso haciendo resaltar la penuria por que ha pasado su escuela desde tiempo antiguo, poniendo que hace años se convirtió en superabundancia, merced al cariño que don Fermín Canella tiene a la escuela donde balseó las primeras letras. La acción del tiempo que todo lo destruye, destruyó también este maestro, disgustado por la nueva penuria y mucho más por la imposibilidad de reponer lo que faltaba con la exigua dotación de la escuela, pensaba retirarse, viene el altruista señor Blanco y mi disgusto se convierte en alegría y mi pesar en gusto por disponer de medios para el adelanto de los niños que me han enseñado y mucho más por la imposibilidad de cubrir la lapida de fino mármol, primorosamente trabajada en la que se lee el nuevo título de la escuela y las fechas de su creación y de la dedicación.

Breves palabras pronuncia también el señor Huerta, hijo de un maestro de esta parroquia que se le recuerda con veneración, y da afectuoso saludo al pueblo tan amado y tan amante de su padre.

Finalmente don Wenceslao Roco mirando fijamente el retrato, dice: Hermoso retrato ha hecho el señor Duarte, pero es mucho más hermosa la imagen que de don Fernando queda grabada en el corazón de los coyanos.

El señor inspector levanta la sesión y reunido el pueblo ante la puerta de la iglesia, acuerda por aclamación nombrar a doña Nieves Compañero, hija adoptiva de Soto Agües y los ediles de la parroquia prometen proponer y apoyar la proposición en el Ayuntamiento que haga oficial en una sus arras el nombramiento de hija adoptiva de Sobresoblo.

Se cansa el cronista de describir la fiesta, tiene miedo de que el periódico no admita la reseña por su extensión y los que presentaron los actos han de echar de menos omisiones muy sensibles, pero es preciso terminar, pues si el que suscribe no debió decir menos tampoco puede extenderse más.

Después de un exquisito lunch ofrecido por los homenajeados en que huelga decir que hubo expansiones de buen humor, siempre correcto, quisieron obsequiar a todo el pueblo y a la multitud de forasteros que tanto nos honraron, con una hermosa misa, pero perdonad que no os lo describa, hubo profusión de grandes palenques, preciosos fuegos artificiales, iluminación a la veneciana, ascenso de globos, animadísima danza y bailes.



X. Y. Z.

El decano de los periodistas de Cuba, don Antonio Escobar, el autor de las ingeniosas crónicas "Desde Washington" publicadas en el DIARIO DE LA MARINA con la firma X. Y. Z., dice en la del 30 de septiembre:

"En contra y en pro del café se puede decir, con fundamento, lo mismo que contra el alcohol: que su uso moderado, no es perjudicial, pero sí es su abuso."

"En los Estados Unidos hay muchísima gente con la salud averiada por el café... Unos tienen los nervios echados a perder, otros el estómago 'averiado', etc."

El maestro Escobar es un escritor enterado y confirma lo que decimos en nuestros anuncios. Hay que hacerle caso tomando, en vez del excitante café, el sabroso y nutritivo Chocolate de



Despedida del General En honor de Maeztu y Martínez Anido Moya del Pino

Santander, Septiembre 8. Anoche se celebró en el Ateneo una cena íntima organizada por un grupo de artistas y amigos íntimos de los notables artistas Gustavo Maeztu y José Moya del Pino, por su actual actuación artística en Santander.

Asistieron Gerardo de Alvear, Angel Espinosa, Francisco G. de Cossío, Ricardo Bernardo Gerardo Diego, Casimiro D. Vial, Alejandro Gilardi y Cristino y Adolfo Pardo y César Abín. Se admiraron don José Cabrero y el director de "La Atalaya" don José del Río.

Al final Gustavo Maeztu, en nobles y levantadas frases, propuso un homenaje al veterano y notabilísimo artista Agustín Biancho. Este homenaje ha de consistir en una exposición de Maeztu Moya y los artistas asistentes se encargaron de organizar en Madrid.

Reflexionando este espíritu de leal admiración al viejo maestro, se suscribió por todos los presentes una carta de saludo entusiasta.

Echagüe, una comisión integrada por representantes de todos los Centros y entidades visitó al señor Martínez Anido, a quien dieron cuenta de los acuerdos de la Asamblea y la expresión del sentimiento que su marcha les producía.

La comisión expuso al señor Martínez Anido que al organizar una manifestación de simpatía hacia él que en el mismo tiempo en la capital exteriorizar la protesta de Melilla por el desconcierto que se advierte en todos los Gobiernos al tratar de los asuntos de Marruecos, añadiendo que esta población, como todas, desea vivir en un régimen de paz y trabajo, y que considera necesario para la tranquilidad del territorio que los irrogantes reconozcan y acaten la supeioridad de la nación protectora, y para ello precisa que se logre la sumisión por las armas de las cabillas de Albuera.

El ex-comandante general agradeció las manifestaciones de simpatía de los comisionados, reconociendo que el pueblo de Melilla no quiere la guerra por la guerra.

Lamentó no haber podido llevar a la práctica el deseo de la población de Melilla que estaba condenado en el plan que envió al Gobierno, y dijo que de seguir los procedimientos hasta ahora empleados, la guerra será eterna.

El señor Martínez Anido terminó elogiendo los sentimientos patrióticos de los melillenses, que no han sido nunca industriales de la guerra.

En otra alocución dirigida al pueblo, dice: "Melillenses: En el breve tiempo de mi mando en Melilla, no sólo pude atender a mi cometido y misión militar, sino que intenté hacerlo también en el orden civil, implantando algunas reformas para esta laboriosa y patriótica ciudad, que con el Ejército convive y que con él sufrirá en su tristeza y gozará en sus alegrías."

"Quería en el aspecto civil, ciudadanos melillenses, llevar a la práctica pensamientos e innovaciones que tendían a nuestro bienestar material y moral, preocupación primera de todo gobernante que, como yo, se interesa por su pueblo, sintiendo que mi inesperada marcha impediría la realización de mis buenos proyectos, y de aquí la gran amargura que sobre mí llevo."

"En todas partes y destinos donde en el futuro me baile, cualquiera de vosotros que se acuerde a mí tenga la seguridad de que el título de melillenses le basta para tener a su disposición al general Martínez Anido."

Se sabe que el general marchará a Tánger para pasar una temporada al lado de sus hijos.

MANIFESTACIONES DE LAS FUERZAS VIVAS

Cumpliendo el acuerdo de la Asamblea magna celebrada anoche en la Cámara de Comercio, al mediodía de hoy cerró todo el comercio y se organizó una manifestación, que recorrió las principales calles de la población.

Habiéndose opuesto el general señor Martínez Anido a que la manifestación fuera a la Comandancia, aquella regresó a la Cámara de Comercio, donde se disolvió.

VISITA AL SEÑOR MARTINEZ ANIDO

Después de que se hubo posesionado de la Comandancia general el señor

ABELARDO TOUS

Teléfono M-3955.—Cuba No. 80 Máquinas de Sumar, Calcular y Escribir, Arquiles, Ventas a plazos. Todos los trabajos son garantizados. Le presto una máquina mientras reparo la de usted.

AGUAS MINERALES NATURALES DE GARRAMA PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS Importadores: SARRA, JOHNSON, BARRERA & CIA., TAQUECHEL y MAJO Y COLOMER

EDADES DEL HOMBRE

(De nuestra Redacción en Madrid)

Hay sobre las sucesiones de las edades en la vida del hombre una doctrina que los antiguos atribuyeron a Pitágoras. Particularmente la he comunicado yo a algunas personas hasta ayer desconocedoras de la misma, y he creído advertir que me lo agradecerán bastante. Veremos si con la mayor publicidad se produce algún infremento en la satisfacción.

HOMBRES DE EDAD.—Yo tenía un amigo. Era frecuente que, hacia las doce de la noche, cuando en los relojes un día iba a faltar o había ya muerto, y nacía otro, este amigo, donde quiera que se encontraba, aun en lugar de diversión y de fiebre vital intensa, aun entre la más galana compañía, aun en situación de gananciosa ventura, como junto a un tapete rojo donde la fortuna acababa de ofrecerle sus sonrisas más generosas— se interrumpía, soltase, según las circunstancias, un suspiro, una palabrotita o una gran puñada sobre algún inocente objeto inanimado y dijera:

—¡Qué lástima! ¡No haberle sacado al día todo el jugo!... Proporciones guardas, era este amigo como Goethe, el que al ir a cerrar los ojos para siempre, pidió más claridad. Era como Sócrates. Ya sabéis: Sócrates que, en prisión, condenado, esperando la hora de la celda, aplicábase a aprender un arte nuevo para fluir.

—¡Por qué oh Sócrates— le preguntaron los discípulos— esfuerzo tan vano? ¿De qué te servirá aprender esta melodía, si vas a morir? —Me servirá— contestó el maestro— para tenerla sabida cuando muera.

Era también mi sediento amigo como el pobre Judet, éste del gran proceso parisiense de los últimos días. Según informes, Judet cuenta ahora sus buenos setenta y tantos años. Ya era casi septuagenario cuando se metió en los laboratorios andurriales en donde luego ha nacido la imputación de Inteligencia con el enemigo. Y más acá, su huída de Francia; ¡qué aventura! Y ahora mismo, su vuelta a Francia, su espontánea presentación, el combate tenso, la angustia de tantos días, queridos por él, buscados, provocados...

Viene gana de preguntarle:

—¡Por qué Judet, no aprovechar las horas de 1918, en que el periódico se te moría entre las manos, para prepararte por fin unas horas de bien merecido reposo? ¿Por qué, en lugar de eso, el atroz agobio de tanta combinación turbia, el enredo entre los peligros de pasiones y de venganzas de mujer, y el bordar el crimen, y el provocar una catástrofe en la propia vida? ¿Por qué este abandono del refugio suizo, esta presentación tardía, esta exposición arriesgada a los rigores de la justicia, paso de fortuna que te ha salido bien, pero que lo mismo hubiera podido salirte mal? ¿Por qué, por qué tanto odio, rencores tan enconados todavía entre tú, que un día de éstos cumplirás ochenta años, y Clemenceau, que es aún más viejo que tú?

Con un relámpago, con el binoculo agitado, con una sonrisa si vez entre las comisuras inteligentes de la gastada boca, el antiguo periodista, el procesado de ayer, hubiéranos respondido sin duda:

—Para morir figurando, para morir sin jubilación... Para sacarle todo el jugo a esta breve jornada de la existencia.

Eugenio D'Ors.

¡Aunque llueva, hay que salir!

cuando nos llaman imperiosamente los negocios, el trabajo, las clases.....

Para esos trances son las

Capas de Agua

Para niños de 6 a 14 años, desde \$8.00
Para niñas, de 6 a 14 años, desde \$3.50
Para caballeros, todas las tallas, desde \$8 hasta 25

Todas son de calidad inmejorable

“LAS GALERIAS”

O'Reilly y Compostela

ASOCIACION AMERICANA

En Louisville: Primer juego C. H. E.

St. Paul... 12 17 0
Louisville... 5 12 4
Baterías: Hall y González; Tincup, Estell y Brottem.

Segundo juego C. H. E.

St. Paul... 4 5 9
Louisville... 7 11 2
Baterías: Merritt, Holtzhauser y Allen, González; Sothoron y Meyers.

En Columbus: Primer juego C. H. E.

Milwaukee... 12 17 1
Columbus... 21 23 2
Baterías: Lingrel, Palmer y Shinnalt, Young; Herbstraech, Gleason y Cooper.

Segundo juego C. H. E.

Milwaukee... 14 16 0
Columbus... 0 4 4
Baterías: Schaaek y Shinnalt; Weaver, Burrus y Cooper.

En Toledo: C. H. E.

Kansas City... 6 9 1
Toledo... 8 12 1
Baterías: Zinn y Mc Cart; Bradshaw y Anderson, Smith.

CREACION DE UN AULA EN REGLA

Por orden del Honorable señor Secretario de Instrucción Pública se ha creado un aula en la Escuela número seis en el pueblo de Regla.

Para cubrir la misma ha sido designada la señora Aurora Medialdea y Cañizares, quien desde hace muchos años se dedica al magisterio ejerciéndolo últimamente en Jattibonco del Norte.

LA REGENTE

NEPTUNO Y AMISTAD
Tenemos encima el nuevo remate. Sirva esto de advertencia a los que tienen en esta casa alhajas de más de seis meses. Seguimos realizando magníficas joyas a precios sin competencia posible, para señoras, señoritas y caballeros.

Dinero por alhajas a módico interés. Objeto de plata antiguos. Canín y García.

Suscribase al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

ROSARIOS Y CHARITOS

El Santo de las es el domingo día 7

Visiten hoy sin falta “LA SECCION X” y encontrarán sin duda diversidad de artículos de singular belleza, propios para obsequios.

TODO A PRECIOS MUY MODICOS

Nuestros Departamentos de Quincalla, Cerámica, Flores, Artículos de Fantasía y Juguetes, coiman los deseos del más caprichoso y refinado.

HACE MAS DE TREINTA AÑOS, SERVIMOS AL PUBLICO

“LA SECCION X”

PI MARGALL (Obispo 85.) Teléfono A-3709

Así hablaba Castelar

“Difícil tarea ciertamente acreditar de poética una edad, notada de prosaica por sus achaques políticos y sus tendencias a la economía y a la industria. Valor he menester para confrontar las barbacanas de feudal castillo con los hilos de industrioso telegrafo; y el campo de los torneos, donde alardean los caballeros y piafan los caballos y relucen las armas y luchan las fuerzas y braman las muchedumbres y ordean las divisas y sonríen las damas, con esos grandes y portentosos talleres, donde una obrerita, inteligente y laboriosa, confeccionan con exquisita delicadeza el incomparable pantalon piturre con piseco.”

Esta elocuente parrafada la dedica Cheito Cruz a sus amigos, los detallistas del Perico, Colón y Jovellanos.



LOZA INGLESA BLANCA Y DECORADA

Tenemos todo lo que Vd. necesita. Vea nuestra exposición.

LA CASA OLAVARRIETA
Neptuno 108
Ferretería “LA Llave” Teléfono A-4480

AVENTURAS DE DON PANFILO

—ES PRECISO AHORRAR...



Para Ellos y Para Ellas CONSULTORIO

SUPlico A MIS LECTORES, MANDEN LA CORRESPONDENCIA BASARRATE 3.

Ofelia H. En casa de Josefina, Gallano 54. Puede encontrar las tijeritas. Muy finas y con mucho filo. El Recan también es de allí y vale \$1.20.

José G. G. Creo como usted, que lo quiere; pero tiene que tener en cuenta que es muy joven y hoy ella misma no sabe lo que hace, ni la importancia que tiene el querer. Tenga paciencia, si es que tanto la quiera y siga la conquista, que espero vencerá.

Para las que Judan del éxito. Suprimiendo dirección y firma. Copio con perdón de la remitente y su bien de todas, un párrafo de una carta recibida: “Al mismo tiempo, le suplico si es posible, me remita dos frascos del Agua Tónica de Lima. Le acompaño giro por \$12.25. Les estamos muy agradecidas mi hermana y yo, porque nos va muy bien su indicación.”

Rodolphe Valentín. ¿Para conservar su cabello rubio y al mismo tiempo darle brillo? Use el agua de Quina de la perfumería Anfora, de Sevilla.

Use el jabón Perusol. Vale \$1.80 la caja con tres. Empléelo con agua tibia y eche en el agua dos cucharaditas de amoníaco. Tome a las comidas el Laxofrutina. Vale dos pesos y puede remitirselo si lo desea. Suspenda las carnos.

Lorena. Es magnífica casa; puede usted decir al señor Martínez, que la recomiendo para que le den un buen saje. Tome a las comidas el Levu-Séptol, vale \$2.00. Por las mañanas, después de lavarse con el jabón Perusol, pase por el rostro una toalla con agua colonia Anfora o Regina. Después de bien seca use todo el día los polvos Ammens. Para tantas consultas manden siempre sobre franqueado.

Blanca. Cualquier costura, desde la más fácil, hasta la más fina, puede confíarla a la señora Castillo. Vive en Animas 113, Teléfono M-8908. Me es imposible darle precio, porque esto depende de lo que se trate.

Una presumida. Para destruir las arrugas, use la Bonella. Escriba a casa de Wilson, Obispo 32. Para la otra pregunta, tenga todo el día una buena faja.

Consejos y consuelos. Recibi con cariñosas dedicación un ejemplar de la cuarta edición del libro de la delicada escritora de alma sublime señora Domitila García de Cárdenas. Se titula “Consejos y Consuelos de una madre a su hija”. Es tan ameno y tanto se aprende en él, que con mucha devoción lo recomiendo a todos que lo lean y si lo han leído, que a menudo lo vuelvan a hacer. Tal es el consuelo que de él emana.

Emelina. La Casa Grande tiene preciosidades en esos cofines. No dice usted el presupuesto de que dispone para él, pero le anticipo que los hay para todos los gustos y de todos precios. Estilo francés, americano y japonés. Muy caprichosos y elegantísimos.

Doña Josefina. La Brillantina India no la pedía en nada. No tiene grasas, ni mancha, tampoco le obscurece el pelo. También puede remitirse que le envíe para los tiempos de Santovenia.

Dolores Palacios de García. Esta caritativa señora remite los pesos cincuenta centavos para el Hospital de Santovenia. Mil gracias en nombre de los favorecidos.

Josefita. La Brillantina India no la pedía en nada. No tiene grasas, ni mancha, tampoco le obscurece el pelo. También puede remitirse que le envíe para los tiempos de Santovenia.

HOTEL REGINA

AGUILA, 119, (frente a “Fin de Siglo”)

JOSE ALVAREZ

(Expropiario del Cosmopolita).

Hermosas habitaciones con baño, agua caliente y fría abundante, servicio y teléfono; termo de agua fría en todas las habitaciones. Aseo, orden y moralidad como en ninguna otra casa.

El servicio del restaurant desde hoy es a la carta un 20 por ciento más barato que otras casas de esta categoría. Ejemplo: (Arroz con pollo: 40 cts. (Beef-Steak filete 40 cts. etc. etc.

Mis cocineros son los mismos que han hecho famosas las demás casas que yo he tenido.

¿Tiene Ud. Estómago?

Presérveo si está sano y cúrvelo si está enfermo, con

Proveedores de S. M. D. Alfonso XIII, de utilidad pública desde 1894 Gran Premio en las Exposiciones de Panamá y San Francisco BOTELLONES DE 20 LITROS \$1.40

Cajas de 24 1/2 y de 96 1/2 botellas.

AGUA DE SAN MIGUEL

VIAS DIGESTIVAS Y URINARIAS - LA MAS FINA DE MESA

HAGA SU PEDIDO A VICENTE SIERRA, 10 de Octubre No. 563 1/2 Teléf. I-1763

Cerveza: ¡Deme media “Tropical”!